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ТРАНФОРМАЦІЯ ФІНАНСОВОЇ ЗВІТНОСТІ НА IFRS: СУЧАСНІ ПИТАННЯ

Шкуліпа Л.В.
Національна академія статистики, обліку та аудиту

У статті розкрито найбільш головні проблемні питання, які виникають на сьогоднішньому етапі пере-
ходу вітчизняними підприємствами на міжнародну систему ведення бухгалтерського обліку. Розглянуто 
основні моменти під час вибору методу переходу на МСФЗ, їх переваги та недоліки; ситуаційні при-
клади застосування обраного методу трансформації; головні коригування, про які бухгалтер-практик по-
винен постійно пам’ятати; наведено реальний консолідований баланс, складений відповідно до МСФЗ 
вітчизняним підприємством, а також фрагменти аудиторських висновків, які підтверджують відповідність 
звітності МСФЗ. Це дає змогу підтвердити важливість та одночасно проблемність трансформації фінансової 
звітності на МСФЗ, затребуваність фахівців у даному напрямку, необхідність проведення навчальних 
тренінгів та курсів з МСФЗ для облікових працівників власного підприємства. 
Ключові слова: фінансова звітність, МСФЗ, паралельний облік, трансформація, коригування, оцінка 
активів, MS Excel.
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Постановка проблеми. Питання застосу-
вання IFRS в системі бухгалтерського об-

ліку, аналізу та аудиту залишаються актуальни-
ми в усіх країнах світу. Навіть такі засновники 
власних стандартів як США безповоротно ру-
хаються в сторону зближення з міжнародними 
стандартами фінансової звітності (International 
Financial Reporting Standards – далі IFRS). Дещо 
притихлий інтерес до IFRS в період економіч-
ної кризи для нашої країни знову почав зроста-
ти. Навчальні курси, тренінги, семінари та інші 
послуги з трансформації фінансової звітності 
знову користуються підвищеним попитом. Осо-
бливої актуальності це стосується вітчизняних 
підприємств, які планують акціонуватися, або 
уже змінили форму власності та в перспек-
тиві мають необхідність переходу на ведення 
бухгалтерського обліку згідно IFRS. Звичайно, 
знайомство з IFRS для більшості українських 
бухгалтерів знаходиться поки що в площині те-
оретичних знань, тому що цьому сприяють біль-
шість навчальних курсів, орієнтованих виключно 
на теорію IFRS. На жаль, практична підготовка 
фахівців по трансформації фінансової звітності 
зустрічається на вітчизняному просторі нечасто 
по причині недостатньої кількості інструментів, 
які здатні допомогти бухгалтеру виконати дану 
роботу. Найбільш популярним серед них зали-
шається самий універсальний обчислювальний 
інструмент для бухгалтера – електронні таблиці 
MS Excel. Як показує досвід, це не одна причи-
на складності переходу на МСФЗ. Оскільки, крім 

фінансових втрат, це своєрідний стрес для облі-
кових працівників та керівництва. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. По-
глиблення у теоретичну частину вивчення пи-
тання переходу на IFRS здійснили такі вітчиз-
няні вчені, як С.Ф. Голов [2], В.М. Пархоменко, 
М.П. Войнаренко, І.В. Жолнер, Т.І. Долішня [3] 
та багато інших, а практичну частину плану-
вання, організації та проведення перевірки пра-
вильності складання першої фінансової звітності 
відповідно до вимог IFRS досить кваліфіковано 
розглядають у різних джерелах сертифіковані 
аудитори вітчизняних аудиторських фірм.

Виділення невирішених раніше частин за-
гальної проблеми. Виходячи із вищезазначених 
двох позицій дослідження – теорії та практики, 
можна виокремити найбільш головні проблемні 
питання, на які необхідно звернути увагу бухгал-
терам-практикам під час переходу підприємства 
на МСФЗ. В науковій літературі здебільшого зна-
ходиться описова та узагальнююча характеристи-
ка теорії з МСФЗ у вигляді таблиць та малюнків. 
Враховуючи важливість отриманих результатів 
науковцями-попередниками та сертифікованими 
аудиторами, охопити всі проблемні питання те-
матики дослідження, які виникають в практичній 
діяльності, в одній статті неможливо, тому спро-
буємо акцентувати увагу на найбільш розповсю-
джених із них та часто вживаних на практиці.

Формулювання цілей статі. Мета даної стат-
ті полягає у розкритті сучасних проблемних 
питань, що виникають на вітчизняних підпри-

ємствах під час переходу на МСФЗ в 
практичній діяльності, зокрема, під час 
вибору методу переходу до формату 
МСФЗ, якісно точної форми фінансової 
звітності за МСФЗ та необхідних голо-
вних коригувань.

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Перше, що турбує кожного го-
ловного бухгалтера в період переходу 
на МСФЗ – це «Як технічно правильно 
отримати власну звітність за МСФЗ?». 
Звітність, складену відповідно до МСФЗ, 
можна отримати двома методами: або 
вести відразу облік за МСФЗ (конвер-
сія), або в кінці періоду трансформувати 
готову фінансову звітність (рис. 1).Рис. 1. Методи складання звітності при переході на МСФЗ
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Метод трансформації охоплює виключно 

статті фінансової звітності, а паралельне ведення 
бухгалтерського обліку забезпечує процес фор-
мування фінансової звітності за МСФЗ на основі 
відповідних бухгалтерських записів, зроблених 
упродовж усього звітного періоду. 

У зв’язку із цим, паралельний облік – самий 
точний, але самий затратний метод, оскільки ви-
магає складання паралельного плану рахунків у 
форматі, відповідному МСФЗ, перенесення за-
лишків з національного Плану рахунків на рахун-
ки нового плану з одночасними коригуваннями 
та подальшим щоденним паралельним веденням 
обліку. Кожен первинний документ реєструєть-
ся і проводиться паралельно у двох фінансових 
системах [5]. Таким чином, кожна господарська 
операція має бути відображена двічі: в системі 
обліку за правилами національних стандартів та 
в обліку за правилами МСФЗ. 

На сьогоднішній день невелика кількість під-
приємств можуть дозволити паралельний облік 
по двом системам стандартів. Як приклад, це 
може бути материнська компанія, яка зацікав-
лена в постійному контролі за результатами 
діяльності звітуючої їй компанії, тобто керів-
ництву компанії потрібно регулярно зверта-
тися до звітності у форматі МСФЗ в опера-
тивному режимі і отримувати максимально 
достовірні відомості. Але, як показує практика, 

це виняткові випадки. Тому, більшість віддають 
перевагу методу трансформації (особливо аль-
тернативному варіанту) по причинам, наведеним 
нижче у порівнянні методів отримання звітності 
за МСФЗ (табл. 1).

До таблиці 1, зазначимо, що до суттєвих до-
даткових витрат включаються витрати на на-
вчання персоналу, програмне забезпечення, ре-
організацію системи управління тощо. До того 
ж, при паралельному обліку велика вірогідність 
отримання позитивного аудиторського висновку 
(рис. 2, рис. 3), що стосується дотримання якісної 
характеристики достовірності звітності IFRS. 

Слід зазначити також, що за відсутності па-
ралельного обліку неможливо точно визначити 
курс для формування історичної вартості товар-
но-матеріальних цінностей [11]. Це складе труд-
нощі для бухгалтера, якщо звітність складається 
в іноземній валюті.

Окрім перелічених в таблиці 1 переваг та не-
доліків двох методів, трансформації звітності в 
порівнянні з паралельним обліком, одержана в 
результаті трансформації звітність має високий 
інформаційний ризик, оскільки при її здійснен-
ні неминучими є суб'єктивні оцінки [10]. Таким 
чином, одним з ключових чинників підвищення 
якості послуг з трансформації звітності є вибір 
фахівця або звернення до консалтингових або 
аудиторських фірм в області МСФЗ, професійне 

Таблиця 1
Порівняння методів отримання звітності за МСФЗ

Ознака Паралельний облік Трансформація звітності
Достовірність звіт-
ності

(+) потенційно високий ступінь надій-
ності інформації

(-) потенційно високий інформаційний ризик, 
неминуча присутність суб'єктивних оцінок

Фінансова затрат-
ність 

(-) вимагає від компанії суттєвих 
витрат (+) не вимагає від компанії суттєвих витрат

Період складання 
звітності 

(-) тривалий, оскільки має на увазі 
«відладження» системи паралельного 
обліку

(+) нетривалий

Оперативність 
складання звітності

(+) практично одночасно із складанням 
національної звітності

(-) тільки після складання національної звіт-
ності

Джерело: [5]

Рис. 2. Фрагмент позитивного аудиторського висновку про відповідність звітності  
ПАТ КБ «Приватбанк» за 2015 рік МСФЗ

Джерело: сайт Приватбанку [8]
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судження яких дозволить уникнути недостовір-
ності звітності. В цілому професійне судження 
виступає ключовим принципом під час переходу 
підприємства на міжнародні стандарти складан-
ня фінансової звітності.

Як правило, вибір методу переходу на МСФЗ 
залежить від конкретних обставин. Як приклад, 
вище було наведено умову, коли підприємство 
обирає метод ведення паралельного обліку. У ви-
падку, якщо трансформація звітності в МСФЗ 
стає на підприємстві частиною облікової систе-
ми, то має сенс використовувати трансформацію 

на рівні оборотно-сальдових коригувань і обрати 
відповідним чином бухгалтерську програму [5]. 
Якщо трансформуються відносно невеликі під-
приємства, а трансформація носить «разовий» 
характер, або послуги з трансформації здійснює 
запрошений фахівець, аудиторська фірма, то 
має сенс альтернативна трансформація. 

Щодо альтернативного методу трансформа-
ції фінансової звітності – трансформації на рів-
ні фінансової звітності, складеної за національ-
ними стандартами, то необхідність проведення 
усіх коригувань на рівні проводок головної книги 

(оборотно-сальдової відомості) зникає, 
спрощується процедура автоматизації 
процесу перенесення даних, оскіль-
ки немає необхідності прив’язувати до 
конкретного Плану рахунків та кон-
кретного програмного забезпечення.

Розглянемо приклад, де на під-
приємстві відповідно до П(С)БО в ба-
лансі обліковуються запаси в сумі 
231 тис. грн, які згідно МСФЗ повинні 
бути витратами поточного періоду. 
Отже, при трансформації робиться 
коригування, а саме:

– у Балансі (Звіті про фінансовий 
стан):

Пасив «Нерозподілений прибуток»/
Актив «Запаси» коригуються на мі-
нус 231 тис. грн;

– у Звіті про фінансові результати 
(Звіті про сукупний дохід):

рядок «Собівартість реалізованої 
продукції (товарів, робіт, послуг)» ко-
ригується на плюс 231 тис. грн.

Як результат, у Звіті про фінан-
сові результати (Звіт про сукупний 
дохід) собівартість збільшується на 
231 тис. грн, а в Балансі (Звіті про 
фінансовий стан) на аналогічну суму 
зменшуються як запаси, так і нероз-
поділений прибуток.

Звичайно, кожна компанія обирає 
найоптимальніший спосіб,з урахуван-
ням специфіки діяльності, обсягу опе-
рацій та потреб користувачів звітності.

Друге проблемне питання, яке може 
турбувати практикуючого бухгалте-
ра «Як виглядає фінансова звітність 
за МСФЗ?». Адже, на відміну від наці-
ональної звітності, форма якої затвер-
джена Мінфіном України, МСФЗ не 
містить готових форм звітності. Мається 
на увазі, що підприємство повинне роз-
робити таку звітність самостійно, дотри-
муючись вимог МСФЗ.

Вихід з цієї ситуації має два шляхи: 
шукати приклади звітності інших під-
приємств в Інтернеті (рис. 4) або взяти 
готові форми таблиць MS Excel. Пер-
ший варіант не гарантує якісного ре-
зультату (всі фірми складають звітність 
з урахуванням власних галузевих осо-
бливостей), незручний у подальшому 
використанні. Другий варіант, на нашу 
думку, з використанням MS Excel є на-

Рис. 3. Позитивний аудиторський висновок про відповідність 
звітності за 2010 рік ЗАТ «Київстар Дж. Ес. Ем.» МСФЗ [9]



«Young Scientist» • № 8 (35) • august, 2016 

Е
К
О
Н
О
М
ІЧ
Н
І 
Н
А
У
К
И

51
дійнішим та зручним у часі. Особливо, якщо це 
не просто приклад звітності, а розроблена фахів-
цями форма, що відповідає всім вимогам Коміте-
ту з МСФЗ та побудована на основі таксономії 
МСФЗ (IFRS Taxonomy) – формату електронно-
го розкриття інформації відповідно до міжнарод-
них стандартів. Таксономію, як і самі стандарти, 
розробляє Комітет з МСФЗ. Окрім цього, стрім-
кий розвиток сучасних комп’ютерних технологій 
та наявність висококваліфікованих програмістів 

в області бухгалтерського обліку дає підстави 
стверджувати, що в найближчий час даний на-
прямок не залишиться без удосконалень, а прак-
тикуючі бухгалтери матимуть можливість швид-
ко впроваджувати власні теоретичні знання в 
сфері МСФЗ у практичну діяльність. 

Прикладом можуть послугувати уже існуючі 
таблиці MS Excel з готовими формами міжна-
родної звітності одночасно на двох мовах, забез-
печені формулами для зручності їх заповнення. 

Рис. 4. Консолідований баланс ПАТ КБ «Приватбанк» за 2015 рік (за МСФЗ)
Джерело: сайт банку [9]
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Причому перенесення первинних даних з україн-
ських форм звітності у форми МСФЗ відбуваєть-
ся автоматично. Розробники таблиць полегшили 
процес введення коригувань, представивши його 
у вигляді добре знайомих бухгалтеру проводок 
подвійного запису. Користувач оперує рядками 
двох ключових форм звітності як планом рахун-
ків, в результаті чого коригування автоматично 
відбиваються у відповідних рядках звітності.

Третім, найбільш вживаним серед фінансових 
директорів та керівників, проблемним питанням 
являється «Як визначити чи є наша фінансова 
звітність визнаною відповідно до МСФЗ?». 

Таблиця 2
Умови визнання звітності,  

що складається за МСФЗ вперше
перше застосування 

МСФЗ визнане
перше застосування 
МСФЗ НЕ визнане

1) якщо в попередньому 
році не надавали фінан-
сові звіти, складені згід-
но з МСФЗ зовнішнім 
користувачам (інвестори, 
кредитори тощо);

1) якщо в попередньо-
му році оприлюднені 
фінансові звіти були 
складені згідно з МСФЗ, 
але аудитором видано 
негативний висновок 
щодо відповідності цих 
звітів МСФЗ;

2) якщо в попередньому 
році подавалися фінан-
сові звіти з чітким твер-
дженням про відповід-
ність МСФЗ (на початку 
розділу у Примітках).

2) якщо фінансові звіти 
відповідають не всім ви-
могам МСФЗ.

Джерело: МСФЗ 1 «Перше застосування МСФЗ» [6]

Для уточнення табл. 2, слід зазначити, що 
оприлюднення фінансових звітів та умова їх ви-
знання як таких, що відповідають МСФЗ, зале-
жить від дати переходу підприємством на МСФЗ 
(рис. 5). Тобто, датою переходу на МСФЗ є поча-
ток першого періоду, за який суб’єкт господарю-
вання подає повну порівняльну інформацію згід-
но з МСФЗ у своїй першій фінансовій звітності 
за МСФЗ [6].

Наприклад, підприємство підготувало фінан-
сову звітність за 2011 р., в якій застосувало всі 
вимоги МСФЗ, окрім МСФЗ 39 «Фінансові інстру-
менти: визнання і оцінка». У своїй фінансовій 
звітності за 2011 рік підприємство оголосило про 
неповне дотримання всіх вимог МСФЗ. У фінан-
совій звітності за 2012 рік підприємство викона-
ло уже всі вимоги МСФЗ, в тому числі МСФЗ 39.

З якого періоду підприємство буде вважати-
ся таким, що застосовує МСФЗ вперше ? Від-
повідь у висновку.

Отже, практикуючим бухгалтерам необхідно 
пам’ятати головне, що перехід від національних 
до міжнародних стандартів зобов’язує проводити 
коригування, передбачені МСФЗ 1, та контролю-
вати їх виконання, якщо це виконує автоматично 
програмне забезпечення. Зокрема, основними з 
них є [6]:

1) визнати всі активи та зобов’язання відпо-
відно до вимог МСФЗ

Наприклад. При наявності основних засо-
бів, отриманих по договору фінансової оренди і 
врахованих у балансі, компанія повинна визнати 
зобов’язання по фінансовій оренді та відобразити 
відповідний суб’єкт по рахунку «Основні засоби».

Водночас, слід визнати ті активи та 
зобов’язання, які відповідають вимогам МСФЗ, 
але не були визнані згідно з попередніми стан-
дартами. Прикладом цього є забезпечення опла-
ти відпусток, які не визнаються згідно НПБО, 
але які є зобов’язанням і підлягають відображен-
ню в балансі згідно з МСБО 37.

2) виключити (припинити визнання) всіх 
активів та зобов’язань, які не відповідають 
критерію визнання згідно МСФЗ

Наприклад. Відповідно до нових правил об-
ліку, компанія не повинна відносити витрати 

Рис. 5. Визначення дати переходу на МСФЗ
Джерело: власна розробка
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на наукові дослідження до вартості активу, а 
відповідно до МСБО 38 відносити організаційні 
витрати до витрат періоду. Тому що такий 
актив не може бути визнаний активом відпо-
відно до МСФЗ.

Припинення визнання старих активів і 
зобов’язань означає списання з балансу тих ак-
тивів і зобов’язань, які на дату першого застосу-
вання МСФЗ не відповідають критеріям визна-
ння за міжнародними стандартами. Зокрема, це 
стосується застарілих об’єктів основних засобів 
та нематеріальних активів, які слід визнавати 
витратами періоду згідно з МСБО 38 (організа-
ційні витрати).

3) перекласифікація статей активів, 
зобов’язань та капіталу в балансі відповідно 
до правил МСФЗ – перенесення суми з однієї 
статті до іншої.

Наприклад. Інвестиційну нерухомість 
(відображену у складі основних засобів) слід 
виключити зі складу основних засобів і відо-
бразити окремою статтею балансу. Якщо 
відповідно до П(С)БО компанія класифікувала 
всі привілейовані акції як капітал. МСБО 32 
регламентує частину таких привілейованих 
акцій – у складі зобов’язань. В такому випад-
ку в балансі по МСФЗ привілейовані акції по-
винні бути рекласифіковані та відображені в 
складі зобов’язань.

Такі проведення або збільшують один рахунок 
Балансу і зменшують інший рахунок Балансу, 
або збільшують один рахунок Звіту про прибут-
ки та збитки та зменшують інший рахунок Звіту 
про прибутки та збитки. Вони не впливають на 
доходи чи витрати за звітний період в цілому.

4) провести ОЦІНКУ всіх активів та 
зобов’язань відповідно до МСФЗ

Наприклад, відповідно до старих правил об-
ліку вартість нематеріальних активів включа-
ла додаткові витрати, пов’язані з ними. МСБО 
38 виключає ці витрати з вартості нематері-
альних активів. При формуванні залишків ба-
лансу по МСФЗ такі витрати повинні бути 
виключені із вартості нематеріальних активів.

Всі визнані активи та зобов’язання повинні 
оцінюватися відповідно до МСФЗ (тобто за со-
бівартістю, справедливою або дисконтованою 
вартістю).

Наприклад, дата переходу підприємства на 
МСФЗ – 1 січня 2004 р.

Нова інформація, отримана 15 липня 2004 р., 
вимагає доуцінки застарілих запасів на велику 
суму, ніж це було зроблено 31 грудня 2003 р. від-
повідно до попередніх стандартів обліку.

Підприємство не обліковує цю нову інформа-
цію у вхідних залишках балансу відповідно до 
МСФЗ. Додаткова уцінка буде списана на ви-
трати у звіті про прибутки та збитки за рік, 
який закінчився 31 грудня 2004 р. 

Отже, нові оцінки повинні узгоджуватися з 
оцінками попередніх стандартів, після коригу-
вань в обліковій політиці, окрім випадків, коли 
є очевидні дані про помилковість раніше зробле-
них оцінок. Оскільки усі коригування у зв’язку 
зі змінами облікової політики при переході на 
МСФЗ, пов’язані з подіями та операціями, які 
відбулися до цієї дати, їх результат списується 
безпосередньо на нерозподілений прибуток (або 
на іншу категорію власного капіталу) станом на 
дату переходу. Для оцінки усіх визнаних активів 
і зобов’язань слід застосовувати правила оцінки, 
передбачені МСФЗ, які діють на дату балансу.

Висновки з даного дослідження і перспективи. 
Таким чином, наведені у статті сучасні проблемні 
питання, які виникають у бухгалтерів та фінансо-
вих директорів під час переходу на МСФЗ, під-
тверджують, що практична сфера застосування 
теоретичних основ завжди викликає масу непоро-
зумінь та суперечностей, а тому потребує співп-
раці науковців, бухгалтерів-практиків та сертифі-
кованих аудиторів. Звичайно, зрозумілим є те, що 
неповне дотримання всіх вимог МСФЗ являється 
перехідним етапом у трансформації фінансової 
звітності, але зовсім не умовою для визнання гос-
подарської одиниці такою, що перейшла на МСФЗ. 
Тому, відповіддю на вищенаведене запитання є 
2012 рік, оскільки саме в цьому році підприєм-
ство оголосило про повне дотримання всіх вимог 
МСФЗ, в тому числі МСФЗ 39 (див. вище задачу). 
Таким чином, підкріплення теоретичних знань в 
сфері МСФЗ практичним оглядом його реалій до-
зволяє більш краще засвоїти матеріал, правильно 
зрозуміти та уникати подібних помилок на влас-
ній практиці. З огляду на розкритий та існуючий 
в Інтернет-мережі матеріал, все ж доцільними 
залишаються практичні навчальні курси та тре-
нінги по МСФЗ, які дають можливість реального 
спілкування з фахівцями в області МСФЗ та на-
ближення до професійної практики.
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ТРАНФОРМАЦИЯ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ НА IFRS:  
СОВРЕМЕННЫЕ ВОПРОСЫ

Аннотация
В статье раскрыто наиболее главные проблемные вопросы, которые возникают на сегодняшнем этапе 
перехода отечественными предприятиями на международную систему ведения бухгалтерского учета. 
Рассмотрены основные моменты при выборе метода перехода на МСФО, их преимущества и недостат-
ки; ситуационные примеры применения выбранного метода трансформации; главные корректировки, о 
которых бухгалтер-практик должен постоянно помнить; показан реальный консолидированный баланс, 
составленный в соответствии с МСФО отечественным предприятием, а также фрагменты аудиторских 
заключений, подтверждающих соответствие отчетности МСФО. Это позволяет подтвердить важность 
и одновременно проблемность трансформации финансовой отчетности на МСФО, востребованность 
специалистов в данном направлении, необходимость проведения обучающих тренингов и курсов по 
МСФО для учетных работников собственного предприятия.
Ключевые слова: финансовая отчетность, МСФО, паралельный учет, трансформация, коректировки, 
оценка активов, MS Excel.
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TRANSITION FINANCIAL REPORTING IN IFRS: CONTEMPORARY ISSUES 

Summary
In the article the most major issues emerging in today's the national enterprises on stage of transition to 
international accounting system are opened. The highlights of choosing a method of transition to IFRS, 
their advantages and disadvantages are considered. The situational examples of application the chosen 
method of transformation; major adjustments, which accounting practitioner must always remember, are 
considered too. Also it shows a real consolidated balance sheet, prepared in accordance to IFRS by the 
national enterprise, well as fragments of audit reports confirming accordance IFRS. It allows to confirm 
the importance and simultaneously problematical transformation of financial statements to IFRS, the 
demand for specialists in this area, the need for trainings and IFRS’s accounting courses for employees of 
their own companies.
Keywords: financial reporting, IFRS, parallel accounting, transition, adjustments, asset valuations, MS Excel.


